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 :  أولا : انكمياث انفيسيائيت

 أنىاع انكمياث انفيسيائيت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 س : متى ٌمكن اعتبار السرعة كمٌة عددٌة ومتى ٌمكن اعتبارها كمٌة متجهة

 :  انخمثيم انبياني نهكميت انمخجهت

 لكً ٌتم التمثٌل البٌانً للكمٌة المتجهة لابد من توفر الشروط التالٌة : 

  معرفة الاتجاه  ③  معرفة المقدار  ②   معرفة نقطة البداٌة  ①

 معرفة نقطة النهاٌة  ⑤  اختٌار مقٌاس رسم مناسب ④

 نقطة البداٌة تسمى ) ذٌل المتجه ( ونقطة النهاٌة تسمى ) رأس المتجه (

 نحو الشرق مثل ذلك بٌانٌا  m 20سار احمد مسافة :  مثــــال

 ( m 2ٌمثل  cm 1أي أن كل  cm 10اختٌار مقٌاس الرسم ) سٌكون طول المتجه  ① 

 ٌتم تحدٌد نقطة البداٌة وتكملة الخطوات السابق ذكرها  ②

 

 :  نقم انمخجو

 ٌمكن نقل المتجه من مكان إلى آخر بتوفر شرطٌن أساسٌٌن هما 

 المحافظة على اتجاه المتجه  ②   المحافظة على مقدار المتجه  ①

 انمخجهــــــــــــاث

الكمٌات العددٌة 

 القٌاسٌة

وهً الكمٌات التً 

ٌمكن تعرٌفها بمعرفة 

مقدارها فقط مثل الكتلة 

 –الزمن  –المسافة  –

 –الحجم  –المساحة 

فرق  –شدة التٌار 

 شدة الضوء –الجهد 

 الكمٌات القٌاسٌة

وهً كمٌات لاٌمكن 

الاستغناء عنها وهً 

الكمٌات التً ٌتم 

استخدامها فً القٌاسات 

 –الدولٌة مثل المسافة 

شدة  –الزمن  –الكتلة 

 –الجهد  فرق –التٌار 

شدة  –درجة الحرارة 

 الضوء

 الكمٌات المشتقة

وهً الكمٌات التً 

تنتج من عملٌة ضرب 

أو قسمة الكمٌات 

القٌاسٌة مثل السرعة 

 –الشغل  –العجلة  –

 –الحجم  –المساحة 

كمٌة  –الطاقة  –القوة 

 الحركة

 الكمٌات المتجهة 

وهً الكمٌات التً 

تعرٌفها بمعرفة 

مقدارها واتجاهها معا 

العجلة  –مثل السرعة 

 –القوة  –الإزاحة  –

 كمٌة الحركة 

 نقطة البداٌة

 الذٌل
 نقطة النهاٌة

 الرأس
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 : ) حساب انمحصهت ( جمغ انمخجـــــهاث

وٌسمى ناتج عملٌة .  القٌاسنفس وحدات   لها تكون من نفس النوع وٌ أن ٌشترط المتجهة الكمٌات جمعل

 (  Rالجمع بالمحصلة وٌرمز له بالرمز ) 

  : طرق جمغ انمخجهاث

  : أولا : طريقت انرسم انبياني ) انطريقت انهنذسيت (

عملٌة الجمع حسب الرسم  إتماملاٌمكن 

 المجاور

 لهذه الطرٌقة عدة خطوات سنوجزها فٌما ٌلً

لكً تتم عملٌة الجمع لابد من نقل المتجه  – 1

 (B  مع الحفاظ على قٌمة المتجه واتجاهه )

 كمات ذكر من قبل 

( مع  Aلابد أن ٌلتقً رأس المتجه )  – 2

 (  Bذٌل المتجه ) 

(  Aٌتم قٌاس المسافة من ذٌل المتجه )  – 3

( وتكون هذه قٌمة  Bإلى رأس المتجه ) 

 المحصلة المطلوبة 

ٌكون اتجاه المحصلة من ذٌل المتجه  – 4

 ( B( إلى رأس المتجه الثانً )  Aالأول ) 

تقاس زاوٌة المحصلة من نقطة البداٌة  – 5

(  Aالأولى أي من نقطة بداٌة المتجه ) 

 ( θوٌرمز لزاوٌة المتجه الرمز ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

         

         

         

         

         

         

         

 

A = 6 

B = 8 

         

         

         

         

         

         

         

         

 

A = 6 

B = 8 

θ 
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 ثانيا : انطريقت انحسابيت

 

 

 

 

 :  أولا : إرا كانج انمخجهاث في نفس الاحجاه

أوجد  N 60والثانٌة  N 20ن مقدار القوة الأولى ان على جسم ما فً اتجاه الشرق وكاأثرت قوت:  مثـــــال

 محصلة القوتٌن واتجاهها 

 انحهـــــــ

 

 

 وتٌن هو نفس اتجاه الق اتجاه المحصلةبما أن القوتٌن فً نفس الاتجاه ٌتم جمع القوتٌن وٌكون 

F net = F1 + F2 = 20 + 60 = 80 N 

 :  انمخجهاث مخؼاكستثانيا : إرا كانج 

أثرت قوتان على جسم ما إحداهما فً اتجاه الشرق والأخرى فً اتجاه الغرب وكان مقدار القوة :  مثـــــال

 على الترتٌب أوجد محصلة القوتٌن واتجاهها N 60والثانٌة  N 20الأولى 

 

 

 

الاتجاه  إشارةبما أن القوتٌن فً اتجاهٌن متعاكسٌن ٌتم جمع القوتٌن جمعا جبرٌا ) أي ٌؤخذ فً الاعتبار 

 ( الأكبروٌكون اتجاه المحصلة هو اتجاه القوة 

F net = F 1 + F 2 = 20 + ( - 60 ) = 40 N                       في اججاه الغرب 

 

 

 

 

 :  مخؼامذةثانثا : إرا كانج انمخجهاث 

إذا كانث المحجهات 

 في نفس الاججاه

إذا كانث المحجهات 

 محعاكسة

إذا كانث المحجهات 

 محعامدة 

إذا كانث المحجهات 

 تينها زاوية غير قائمة

F1 = 20 N 

F2 = 60 N 

Fnet = 80 N 

F1 = 20 N 

Fnet = 40 N 

F1 = 60 N 
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على الترتٌب أوجد  اتجاه الجنوبفً   m 8ثم سار الشرق  نحو m 6سار احمد مسافة قدرها :  مثـــــال

 محصلة القوتٌن واتجاهها

فً مثل هذه الحالة ٌتم استخدام نظرٌة  – 1:  انحهــــــــ

 المحصلة أي أن  لإٌجادفٌثاغورس 

 

 

 

 اتجاه المحصلة وٌتم ذلك  إٌجادفً مثل هذه الحالة لابد من  – 2

زاوٌة اتجاه المحصلة بالنسبة لنقطة البداٌة الأولى . فنقطة البداٌة الأولى تبدأ من ذٌل  إٌجادعن طرٌق 

 . لكً ٌتم حساب الزاوٌة تستخدم قاعدة الظل  Aالمتجه 

      
   
 
المقابل

المجاور
 

          
 

 
       

 :  رابؼا : إرا كانج انمخجهاث بينها زاويت

 توجد طرٌقتان مختلفتان لحل هذا النوع من المتجهات 

 جٌب التمام :  انطريقت الأونى

 ٌشترط لاستخدام هذه الطرٌقة معرفة مقدار المتجهٌن وقٌمة الزاوٌة المحصورة بٌنهما 

                    

 أوجد المحصلة للمتجهٌن الموضحٌن بالرسم التالً:  مثــــــال

 انحهـــــــــ

 

                             

 

 

 الجٌب :  انثانيتانطريقت 

A = 6 

B = 8 

θ 

𝑅    𝐴   𝐵  

𝑅              𝑚 

A = 5 m 

𝜃     𝑜 
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مقابلة  والأخرىمقابلة للمتجه المعلوم  إحداهما وزاوٌتٌن متجهٌشترط لاستخدام هذه الطرٌقة معرفة مقدار 

  للمحصلة أو الضلع المراد إٌجاده 

 

     
  

 

     
  

 

     
 

 من الرسم التالً Cأوجد قٌمة المتجه  : مثــــــال

 

 

 

 

 :  انحهـــــــــ

 

     
  

 

     
 

 

     
  

 

     
        

      

     
         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A = 5 m 

θ = 80 θ = 40 

 مهخص وملاحظاث ػهى مىضىع انمخجهاث
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 الرسم اتجاه المحصلة مقدار المحصلة الحالة م

1 
متجهٌن فً نفس 

 الاتجاه
R = A + B فً اتجاه المتجهٌن 

 

2 
متجهٌن متعاكسٌن 

 الاتجاهفً 
R = A + ( - B )  فً اتجاه المتجه الأكبر  

3 
 متجهٌن متعامدٌن 

 ) بٌنهما زاوٌة قائمة (
           θ         

المقابل

المجاور
 

 

4 
متجهٌن بٌنهما زاوٌة 

 غٌر قائمة

                   

 قانىن جية الحمام 

 

    
  

 

    
 

 

    
 

 

 

 : ملاحظت مهمت جذا جذا جذا

 مقاسة فً عكس اتجاه عقارب الساعة  Xالزاوٌة التً ٌصنعها المتجه مع المحور  ①

 

 

 

 

 

 
 مســــــــائم ػهى إيجاد انمحصهت

 

 

A B 

R 

A 

B R 

A 

B 
R 

A 

B 

R 

θ 

a 

b 
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( عندما كانا ٌشدان فً الاتجاه  N 520قدار محصلة قوتٌهما تساوي ) كان م قارب نجاة , إذا إنقاذٌشد عملا  – 1

 عندما كان ٌشدان فً اتجاهٌن متعاكسٌن , احسب قوة شد كل عامل على حدة . (  N 160نفسه , وٌساوي ) 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 ( نحو الغرب :  cm 60نحو الشمال ثم تمشً مسافة )  cm 30تمشً قطة على رصٌف فتقطع مسافة )  – 2

 أ ( احسب مقدار الإزاحة الكلٌة للقطة وحدد اتجاهها على الرسم 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 ب ( احسب الزاوٌة التً تصنعها الإزاحة الكلٌة للقطة مع اتجاه الشمال .

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

40( باتجاه ٌصنع زاوٌة )  m 80( جنوبا ثم تحرك مسافة )  m 140تحرك شخص مسافة )  – 3
 o  جنوب )

 . غرب 

 أ ( وضح بالرسم حركة الشخص . 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 ( احسب الإزاحة الكلٌة للشخص وحدد اتجاهها على الرسم ب 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 جـ ( احسب الزاوٌة التً تصنعها الإزاحة مع اتجاه الجنوب . 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 هل ٌمكن لمركبة متجه أن تساوي صفر ؟ وضح ذلك  – 4
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............................................................................................................................... 

واتجاه القوة  ( تؤثران فً جسم ما ، احسب مقدار F 1 = 18 N  ( ، )F 2 = 14 Nقوتان مقدارهما )  – 5

 المحصلة إذا كانت الزاوٌة بٌن القوتٌن :

 أ ( صفر 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

180ب ( 
 o  

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

90جـ ( 
 o  

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

120د ( 
 o  

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 ( متساوٌان فً المقدار   Bو    Aفً الشكل المجاور المتجهان )  – 6

 مع ذكر السببٌمثل محصلتٌهما  الأتٌة الأشكالأي من 

 

 

 

 

 

 

 

 افةــمس ٌرـٌس أن زرـالج دىـإح فً افةــالكش مخٌم فرٌق دـقائ على ةـالخرٌط ٌرـتش الكنز عن البحث لعبة فً – 7
 (16 m  (   ثم شرقا  (7 m  )  ثم جنوبا (4m)   وأخٌرا غربا (2m)   الكنز إلى لٌصل شمالا: 

 أ ( وضح بالرسم مسار قائد فرٌق مخٌم الكشافة 

 

60
 o 

A = 5 

 

60 

  

30 

 

60 
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............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 الكنز؟ إلى لٌصل القائد سٌتحركها التً المسافة ماأ ( 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 اتجاهها؟ وما الكلٌة؟ إزاحته تكون فكم الموصوف المسار القائد اتبع إذاب ( 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 (3.4m) الأرض سطح عن ٌرتفع افجً مستقٌم بمسار (1.2m) مسافة شجرة غصن عن فراشة تطٌر – 8

 اتجاهها؟ وما الكلٌة؟ الفراشة إزاحة ما .إلٌها تصل أن إلى (1.4m) مسافة رأسٌا   تهبط زهرة ترى وعندما

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 مسافة الوسط لخط موازي بشكل جانبا   ثم (10m) الخلف إلى وٌركض الوسط خط من الكرة الظهٌر ٌلتقط – 9

(15m) ًمسافة بعدها الكرة ٌرم (50m) للكرة؟ الكلٌة الإزاحة مقدار ما .الملعب طول باتجاه 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 لراكب المحصلة الإزاحة جد شمالا ، (30m) مسافة ٌقطع ثم شرقا   (40m) مسافة دراجة راكب ٌقطع – 01

 حسابٌا   الدراجة
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............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 مقدار ما (230m) وقاعدته (136m) الهرم ارتفاع كان فإذا الجٌزة، فً الأكبر الهرم آثار عالم ٌتسلق – 11

 قمته إلى أسفل من الهرم تسلقه خلال اتجاهها وما العالم إزاحة

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

( احسب قٌمة  N 6( ، وكانت قٌمة إحدى القوتٌن )  N 10إذا كانت قٌمة محصلة قوتٌن متعامدتٌن هً )  – 12

 القوة الثانٌة 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

المحصلة إٌجاد قٌمه متجه بمعلومٌة متجهٌن معلومٌن . اما التحلٌل فهو متجه نحصل منه على متجهٌن 

 (  Y( والاخر فً اتجاه المحور )  Xفً اتجاه المحور )  إحداهماالمركبتٌن المتعامدتٌن للمتجه ٌسمٌان 

 ححهيم انمخجهاث
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 : مهمو جذا جذاملاحظت 

 مقدار المتجه الأصلً ٌكون دائما أكبر من مقدار أي من مركبتٌه  ①

ه مع تعتمد اشارة مركبة المتجه على الربع الذي تقع فٌه . أي تعتمد على الزاوٌة التً ٌصنعها المتج ②

 ( الموجب .  Xالمحور ) 

  sinاما الضلع الثانً ٌأخذ القٌمة  cosالضلع الذي ٌبدأ منه قٌاس الزاوٌة اٌا كان موضعه ٌأخذ القٌمة  ③

 :  أمثهت حىضيحيت

 F cos θ( هً  Xالمركبة الافقٌة فً الاتجاه )  ①

 F sin θ( هً  Yالمركبة الرأسٌة فً الاتجاه )  ②

 

 

 

 تحدد حسب موقع الزاوٌة  Sinأو القٌمة  Cosنلاحظ هنا أن القٌمة 

 

 

 

 

 

 : ملاحظت مهمو جذا جذا

إذا كان أحد المتجهات منطبقا أو موازٌا لاحد المحاور فإن مركبته على المحور الاخر = صفر وذلك  ①

 وهً تمثل المركبة العمودٌة للمتجه   cos 90 = 0لان 

 

 

 

40( باتجاه ٌصنع )  m 80( مقدارها )  dالإزاحة )  – 1
 o  . جنوب شرق ) 

 أ ( ارسم الإزاحة  

θ 
X 

Y 

F cos θ 

F
 s

in
 θ

 

X 

Y 

θ 

F
 c

o
s 

θ
 

F sin θ 

 مســــــــائم ػهى ححهيم انمخجهاث
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 ب ( أوجد مركبتً الإزاحة 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 (  B x( فاوجد قٌمة )  B = 20( و )  B y = 16إذا كانت المركبة الرأسٌة )  – 2

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 احسب مقدار واتجاه القوة المحصلة بالشكل التالً :  – 3

............................................................................. 

............................................................................. 

............................................................................. 

 احسب مقدار واتجاه القوة المحصلة بالشكل التالً : – 4

............................................................................. 

............................................................................. 

............................................................................. 

30( فً اتجاه )  m 200( فً اتجاه الشرق ثم مشى مسافة )  m 300مشى حمد مسافة )  – 5
 o  درجة شرق )

60( فً اتجاه )  m 100الشمال ثم مشى ) 
 o  . درجة شمال الغرب ) 

 أ ( وضح بالرسم التخطٌطً مسار حمد 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 احسب إزاحة حمد مقدارا واتجاها .ب ( 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 
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( ثم انعطف شرقا فاصبحت ازاحته من المنزل  km 6تحـرك حامـد من منزله نحـو الشـمال فقطـع مسافة )  – 6

 (8 km  فما مقدار ازاحته شرقا ) 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

60( بزاوٌة )  km 0.4ٌمشً احمد مسافة )  – 7
 o  غرب الشمال ثم ٌمشً غربا . ارسم مسار حركة احمد ثم )

 إزاحة احمد . أوجد 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 45( فً اتجاه ما ثم انعطف بزاوٌة )  km 4.5سار شخص )  – 8
o  ( درجة نحو الٌمٌن وسار مسافة )6 km  )

 ما مقدار ازاحته 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 ( بواسطة حبال . كما هو موضح بالشكل kg 3.2ٌرفع اخوان صندوق كتلته )  – 9

 المجاور . احسب محصلة القوى المؤثرة فً الصندوق 

................................................................................. 

.................................................................................. 

................................................................................. 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

35( بزاوٌة )  m/s 300) رعة ــرة بســٌر طائــتط – 01
 o  شـمال الشــرق . بدأت تهب علٌها رٌاح ســرعتها )

 (50 m/s  ( بزاوٌة )15 
 o
 ( غرب الشمال . بٌن بالرسم مقدار واتجاه محصلة سرعة الطائرة   
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 15من  14الصفحة 
 

 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

( على ورقة رسم بٌانً استعمل طرٌقة تحلٌل المتجهات  Cو  Bو  Aٌبٌن الشكل المجاور ثلاث قوى )  – 00

 .لحساب 

  Xمركبة محصلة القوى على المحور أ ( 

....................................................................... 

....................................................................... 

 Yمركبة محصلة القوى على المحور ب ( 

....................................................................... 

....................................................................... 

 مقدار المحصلة الكلٌة حـ ( 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 د ( اتجاه المحصلة 

 ٌسحب مٌزان بثلاث حبال كما هو موضح بالشكل المجاور . ما مقدار القوة المحصلة التً ٌقرؤها المٌزان  – 02

.......................................................................................... 
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 15من  15الصفحة 
 

.......................................................................................... 

.......................................................................................... 

.......................................................................................... 

 

 

 

30 )فً اتجاه ٌصنع (  km 15تقع مدرستك على بعد )  – 03
 o  شمال الغرب من منزلك ولكن الطرٌقة الوحٌد )

( فً اتجاه الشمال . فما المسافة التً ٌجب أن تقطعها بعد ذلك  km 5الماح للوصول إلى المدرسة هو أن تسٌر ) 

 للوصول للمدرسة وفً أي اتجاه . 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 فً تحلق طائرة تحت دوما   تكون بحٌث ، مستقٌم خط فً الأفقٌة المطار مدرج أرض على شاحنة تسٌر – 04

 32)  ٌصنع إتجاه
o 

 الرأسٌة السرعة مركبة جد (95Km/h) إلى ٌشٌر الشاحنة سرعة عداد كان إذا .الأفقً فوق( 

 للطائرة؟

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 

 25)  بزاوٌة ٌنحرف أن قبل الملعب طول باتجاه (35m) مسافة قدم كرة لاعب ٌركض – 05
o 

 اتجاه ٌمٌن إلى(  

 وما الكلٌة؟ اللاعب إزاحة مقدار ما .آخر لاعب ٌوقفه أن قبل (15m) مسافة ٌركض حٌث الأصلً، سٌره

 اتجاهها؟

............................................................................................................................... 

............................................................................................................................... 
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